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Deszk több mint 500 éves múlttal 
rendelkező település, amelynek élet-
módját a Maros és a Tisza összefolyá-
sához való közelsége, a Tisza–Maros 
közi vízjárásos, mocsaras táj sajátos 
klímája, folyómedrekkel szabdalt föld-
jének termékenysége határozta meg. 
Szerb és magyar lakóinak sorsa a Ger-
liczy uradalom kebelében és Szeged 
szabadkirályi város hatása alatt alakult. 
Magyarsága a Szegedi nagytáj közép-
kori gyökerű hagyományvilágának ré-

szese, szerbsége a főként bánsági, Maros-menti szerbek (Lálák) máig élő, 
gazdag szokáshagyományát őrzi. Ezek az adottságok képezik az alapját 
annak az értékfeltáró, identitáserősítő tevékenységnek, ami a Hungarikum 
Törvény nyomán 2012 óta Csongrád-Csanád megyében és a 2014-ben 
létrehozott helyi értéktár keretében folyik. Ennek eredményeként ma a 
helyi értéktárban közel harminc beazonosítottv „értéket” tartanak számon 
a deszkiek. Ez a kiadvány ezt az értékmegőrző, örökségképző munkát 
igyekszik dokumentálni, s megismerhetővé tenni. A kötet egyfajta látle-
letnek készül, amely a helyi közösség, a deszkiek emlékezetének fölfrissí-
tését és identitásuk megerősítését szolgálja. Segíti a helyi iskolai tanterv 
kialakítását, a kulturális programok örökségszemléletű továbbfejlesztését 
és átgondolt távlati településfejlesztési tervek megalkotását. Megerősít-
heti a sorsközösség, ill. összetartozás érzését a magyarság, a szerbség és 
az együtt élő más nemzetiségek között.  

Nagyon remélem, hogy az értékföltáró és megőrző munka idővel folya-
matos gondja, örömmel végzett foglalatossága lesz minden deszkinek, az 
iskoláskorú gyerekektől a nyugdíjas klub tagjaiig, s néhány év múlva e 
kötetben bemutatott értékek sora sokszorosára szaporodik. Az így létre-
hozott és jól őrzött örökség jelenti majd a deszkiek számára azt a „kultu-
rális tőkét”, amivel más települések és más kulturális közösségek körében 
biztonságban tervezhetik a közös jövőt.    

 Dr. Felföldi László néprajzkutató
a Deszki Települési Értéktár Bizottság elnöke

A település polgármestereként, min-
den deszki nevében büszkén köszön-
töm Önt, az önkormányzatunk Deszk 
község értékeit bemutató kiadványá-
val!

A Hungarikum törvény 2012. évi 
megszületése fokozatosan keltette 
életre a megyei és a helyi értéktárakat, 
melyek gazdag kincseket gyűjtöttek 
össze, és tettek láthatóvá országunk-
ban. Becsatlakozva az országos háló-
zatba, ebben a környezetben jött létre 
a Deszki Települési Értéktár Bizottság 
is, mely közreműködésével megindult a helyi értékek csokorba szedése. 
Nem volt nehéz dolguk, hiszen tucatnyian dolgozunk immár harmadik év-
tizede azon, hogy a gazdag kulturális életünket, a csodás hagyatékainkat, a 
múltunk mai lenyomatait leporoljuk, megőrizzük, dokumentáljuk, és méltó 
fényében megmutassuk a Deszken élőknek és az ide látogatóknak. 

Ez a kiadvány a 2021-es állapotot rögzíti, a lapjain Deszk eddig számba 
vett, felkutatott és dokumentált büszkeségei elevenednek meg. A legtöbb 
már bekerült a helyi értékek közé, vannak, melyek felvételre várnak és van-
nak, amik a közösségünk számára fontosak – azért kerültek a kiadványba. 
Koránt sem lezárt az ezen értékeknek most Önök elé tárt és igen gazdag 
sora. Az utánunk következő évek, de a bennünket követő generációk is ta-
lálhatnak olyan régi tárgyi, vagy eszmei kincseket, melyek joggal kerülnek 
majd ebbe a sorba. Így sem lesz – és nem is lehet – az soha teljes körű, 
mégis, talán adhatunk egy kis ízelítőt abból, hogy mi miért látjuk különle-
gesnek ezt a Szegedtől 3 km-re lévő, eseményekkel teli, folyton változó, 
szépülő községet - szűkebb hazánkat, Deszket. 

Számunkra bizonyára többet jelentenek ezek a képek, mint annak, aki 
először pillantja meg. A mi szemünk a fotók mögött nagyanyáinktól gyer-
mekkorunkban hallott történeteket, mostani és rég elfeledett családokat, 
arcokat, mosolygós találkozásokat, a települést megszépítő fejlesztéseket, 
felejthetetlen rendezvényeket, a gyermekeink és csapataink sikereit és a 
hétköznapi, verejtékes közös munka örömét is látja a nyomdafesték alatt. 
Kívánom, hogy átolvasva sorainkat, elmélyedve a fotók szépségében és 
üzenetében, Ön is meglásson ezekben egy szerethető Deszket. 

Ezekkel a gondolatokkal ajánlom szíves figyelmükbe ezt a kiadványun-
kat, mely Deszkről, a deszkiekről szól, a községről, amit ilyennek szeretünk, 
amilyenné 531 év alatt közösen formáltuk. 

Nem vagyunk turisztikai célpont, de tudjuk, ha ellátogat hozzánk fellelni 
ezeket az értékeket, biztos, hogy Deszk beköltözik az Ön szívébe is!

Király László
polgármester

Köszönettel tartozunk a Deszki Települési Értéktár Bizottság tagjainak, de 
ezúton is külön köszönetet mondok Dr. Altmayerné Dr Kocsis Anita jegyző-
nőnek és Bene Ildikónak, a Deszki Művelődési Ház és Könyvtár igazgató-
jának, akik felbecsülhetetlen munkát végeztek a helyi értékeink összegyűj-
tésében, dokumentálásában és ennek a kiadványnak az összeállításában!

A Deszki Települési Értéktár Bizottság tagjai: Dr. Felföldi László elnök, 
Bába Károly, Brczán Krisztifor, Kószó Aranka, Sipos György.

Deszk értékei 
a 21. század elején

Kedves olvasó, 
kedves Deszkre 

látogató!
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ban egyedül Deszken rendezünk minden évben egy-
re nagyobb érdeklődésre számot tartó, nívós szakmai 
kulturális szemlét, melyet Maros Menti Fesztivál né-
ven ismerhetett meg a térség minden iskolája.  

Az itt élő szerb közösség a színes hagyományaik új-
raélesztésével nem csupán az Európa-szerte elismert 
néptáncukkal, de mára országosan is jegyzett, kéz-
műves szakmai műhellyel is rendelkeznek – melyben 
már az oktatásra is egyre több energiát fektetnek. A 
közösség Szent Száva Kulturális, Oktatási és Hitéleti 
Központjában nem csak az oktatás és a néptánc ka-
pott méltó helyet, de az itt kialakított páratlan hely-
történeti gyűjtemény segítségével megismerhetik az 
itt élő szerbek múltját, hagyományait – mellettük kiál-
lítva az újonnan szőtt, varrott és aranyhímzéssel újra 

életre keltett viseletekkel együtt.
Talán egyetlen ilyen nagyságrendű település sem 

büszkélkedhet 26 aktív művészeti csoporttal és tár-
sadalmi szervezettel, ami mutatja, hogy a település 
vezetése és közössége közös erőfeszítéssel kiváló 
életteret és szellemi-erkölcsi táptalajt tud adni az ön-
szerveződő és öntevékeny csoportoknak. 

Reméljük, a fenti néhány sorból kiderült, Deszk egy 
színes, kulturális értékekben és társadalmi életben 
gazdag, örökké pezsgő élettől hangos település, mely 
a múltjából építkezve, az adottságait jól kihasznál-
va, egyre vonzóbb célpontjává válik a Szegedről ki-
települni vágyóknak. Az itt élők pedig szeretik, mert 
együtt érezzük igaznak a település mottóját: 

DESZKEN MINDIG TÖRTÉNIK VALAMI! 

530 évesnél is öregebb településünk Csong-
rád-Csanád megyében, Szegedtől 3 kilométerre fek-
szik a Románia felé tartó 43-as nemzetközi főútvonal 
mellett.  Deszk növekvő lélekszámú település, jelen-
leg 3955 lakója van, és annak ellenére, hogy a XVIII. 
század  elején csak szerbek lakták, mára népessé-
gének csak mintegy 3 százaléka szerb nemzetiségű. 

Az utóbbi huszonkét év alatt sokat gazdagodott köz-
ségünk: minden utcánk aszfaltos, szennyvízhálózat 
épült, minden intézményünk energetikai felújításon 
esett át, és a Szeged, Deszk és Klárafalva útvo-
nalon már biztonságos kerékpárúton is lehet 
közlekedni. Van Sportcsarnokunk, megú-
jult a Sportcentrumunk és a nagy terü-
letű Szabadidő Parkban fantasztikus 
játszótér, valamint kültéri sportpark 
is megtalálható. Deszk legújabb la-
kónegyedében kültéri sportpark és 
füves focipálya várja a sportolni vá-
gyókat.

1998 szeptemberében nyílt meg a 
Faluház, amelyben helyet kapott a 
könyvtár, a művelődési ház és a DJP 
pont. 2015-ben elkészült a Népi Ha-
gyományőrző Közösségi Ház, amely 
a település múltját hivatott bemutatni. 
Páratlan szépségű római katolikus temp-
lomunkkal szemben megépített gyönyörű 
emlékparkunk a Gerliczy-park nevet viseli és 
2014-ben elkészült a település első köztéri szobra is, 
az iskola előtti Zoltánfy-szobor.

A település Szegedtől egészen Kiszomborig húzó-
dó, jó minőségű termőföldekkel büszkélkedő hatal-

mas külterületei révén erős mezőgazdasággal, és a 
faluban működő gépgyárral, szarvasmarha teleppel, 
valamint a több mint 300 vállalkozásával jelentős 
gazdasági potenciálja is a kistérségének.

Településünk neve az országban leginkább a me-
gyei fenntartású és a volt Gerliczy kastélyban mű-
ködő Mellkasi Betegségek Szakkórháza miatt vált 
ismertté. Az ország kulturális életében jártasaknak 
azonban a szerb és a magyar kultúra egyik felleg-
várát is jelenti Deszk neve. Számos rendezvényünk 

van, amelyre érdemes ellátogatni, 
mint például az Ajvár feszti-

vál, a Deszki Falunapok, 
a Majális vagy akár a 

deszki „Bu-show”, 
ahol igazi mohácsi 
busókkal űzzük el 
a telet. A régió-

Deszk
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Szerb Ortodox 
Templom

A templom 1859-ben klasszicista stílusban épült. A 
kelet-nyugati tájolású templom a sarkon lévő parókia 
kertjében áll. Az egyhajós, jó arányú épület tornya a 
kórus fölött emelkedik. Méretei a korabeli följegyzés 
szerint: 13 és fél öl hosszú, 5 és fél öl széles, s a torony 
15 öl magas. 

A torony alatt nyíló főbejáratot a koronázó párkány-
ra ültetett timpanon teszi hangsúlyossá. Az erőtel-
jes koronázó párkányt a főhomlokzat két oldalán fél 
oszlopok tartják, s fölöttük íves oromfal csatlakozik a 
toronyhoz. A háromszintes tornyot mozgalmas bá-
dogsisak födi.

Az oldalhomlokzaton ritmikusan megismétlődnek a 
fél oszlopok, melyek a falsíkot öt részre tagolják. Kö-
zépütt az oldalbejárat elé 1949-ben egy kissé kiugró, 
födött bejárati részt építettek. A fél oszlopokkal köz-
rezárt falsíkok közepén elhelyezett, egyenes záródá-
sú ablakokat kisebb fél oszlopokon nyugvó félkörívek 
keretezik. Az ablakok alsó élénél futó oldalpárkány 
nem lép ki az osztott falmezőkből. A hatszög három 
oldalával záródó szentélyt középen világítja meg ab-
lak.

A templom dongaboltozatos mennyezetét az abla-
kok kiosztásának megfelelően hevederívek tagolják. 
A boltozatokat kék alapon szórt arany csillagok dí-
szítik, míg az osztó hevederek sárgára vannak festve. 
A kórustól számított első három boltozaton kétoldalt 
egy-egy szent egész alakos freskója, az ikonosztáz 
előtti negyedik boltozat közepét egy, széleit négy ki-
sebb freskó díszíti. A karzatot három erős boltív tartja. 
A kóruson alkalmanként vendégek énekelnek. A fő-
bejárat bal oldalán álló boltív alatt található a szürke 
márvány keresztelőmedence, fölötte Szűz Mária és a 
kis Jézus szentképpel és körülötte gyertyatartókkal.

A karzat előtti egy ablakköznyi területet 1866-ban 
fából faragott és aranyozott építménnyel választották 
el a nők számára. Itt és a templom falai mellett magas 
karfájú álló székek helyezkednek el. Az ülőhelyeket a 
hívek pénzért váltották meg, s ha egynek a tulajdono-
sa meghalt, a szék használatának jogát hat hét múlva 
új tulajdonos vásárolhatta meg szintén élete végéig.

A szentélyt elzáró ikonosztáz alsó sorában balról 
jobbra Szent Miklós, Mária, Jézus és Szent János 
egész alakos festett képe, a fölötte lévő sorban kö-
zépütt az utolsó vacsora, kétoldalt három-három 
szent, míg a legfölső sorban a tizenkét apostol és a 
föltámadás jelenete található. A deszki ikonosztáz 
különlegessége, hogy a királyi ajtó miniatűr (képes-
lap nagyságú) fára festett ikonokkal van körül rakva. 
Készítőjét nem ismerjük, bár néhány ikonon megta-
lálható Sz. A. monogram talán Sztevan Alexov nevét 
takarja. A föltételezések szerint a 19. század közepén 
a környéken dolgozó festő a deszki régi szerb teme-
tőben van eltemetve. (Dr. Rusz Borivoj szóbeli közlé-
séből.)

A szentély közepén álló egyszerű oltárasztalon fe-
szület, evangélium és néhány énekeskönyv van. A 
bal oldali falfülkében az áldozáshoz való kellékeket, 
a jobb oldali fal fülkében pedig a füstölőt helyezték el.

Az ikonosztáz előtt kétoldalt az énekesek padjai, 
középütt négy rúdon álló baldachin található. (A bal-
dachint föltámadáskor a templom közepére állítják.)

Gerliczy Ferenc báró bőkezűségéből 
1901-1909 között építtetett, 1904-ben, 
Glattfelder Gyula temesvári püspök 
engedélyével, Govrik Sándor szőregi 
plébános által felszentelt, Magyarok 
Nagyasszonya titulust viselő templom-
ban a szentélyben és a kereszthajók-
ban fából faragott, gyönyörű neogót 
oltárokat pillantunk meg. A sötétbarna 
színű főoltár igazi szárnyas oltár, mely 
élethűen idézi a középkor nálunk rit-
kán látható csodáját. 

Az oltár középső részén, nagy szo-
borfülkében a legfontosabb jelenet 
látható: első szent királyunkat látjuk, 
amint felajánlja a felhők fölött trónoló 
Magyarok Nagyasszonyának országa 
koronáját. 

A két-két szomszédos szoborfülké-
ben egy-egy szent faragott alakja ta-
lálható. Jobb oldalt Szalézi Szent Fe-
rencet teljes papi díszében látjuk: ő a kegyúr, Gerliczy 
Ferenc védőszentje. Ellenkező oldalon Remete Szent 
Félix, Gerliczy Félix patrónusa látható. A kinyitott 
szárnyas oltár külső szárnyai szépségükben harmo-
nizálnak a belső jelenetekkel. Bal szélen Szent Anna, 
Szűz Mária édesanyjának domborművű alakja, akit 
drága ruhában és arany mintás fülkében állít elénk a 
művész. Jobbról Szent Joachim alázatosan zárja a ké-
pet. Ha a két szárnyat becsukjuk, a külső szárnyakon, 

aranyló háttér előtt baloldalon 
Szent Mihály arkangyal harcos 
alakja, míg jobbra Rafael arkan-
gyal kapott helyet.

Figyelemre méltó a két, szépen 
kivitelezett, hasonlóképpen fából 
faragott, szinte csipke finomságú 
mellékoltár. Ezek egyikén Jézus 
Szíve szobor, a másikon pedig 
Szent József látható.. A jól sikerült 
szószék a kegyúr jóvoltából relie-
fszerű kazettás berakást kapott s 
még a hangvetőnek is több tor-
nyocskája van. A szobrok között 
különös figyelmet érdemel a há-
tul, az orgonakarzat alatti Szent 
Antal szobor, mivel egy nagyon 
finoman, fából faragott felirattal 
díszes. 

Érdemes tudnunk, hogy az ék-
s z e r d o b o z n a k 

számító templom építésze is 
korának egyik legjobbja volt. 
Sztarill Ferenc az az egyik 
leghíresebb nagyváradi 
építész, egyben az ot-
tani építőiparosok szö-
vetségének elnöke, aki 
építőmesteri oklevelét 
Budapesten szerezte. 

Deszki Magyarok 
Nagyasszonya Templom
„NEOGÓT ÉKSZERDOBOZ A MAROS VÖLGYÉBEN”

Forrás: Csongrád megye építészeti emlékei: Szeged, 2000. 
Kiadja a Csongrád megyei Önkormányzat; Tóth Zsuzsanna: A deszki templom és egykori birtokosai, a Gerliczyek. 1804-1904-2004. 

Kiadja: Deszki Művelődési Ház és Könyvtár (2004) Csanád egyházmegye 1980. Historia Domus. Deszk. Plébánia

Forrás: 
Csongrád megye építészeti emlékei. Szeged, 2000. 

Kiadja Csongrád megyei Önkormányzat
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Az 1884-ben épült eklekti-
kus-klasszicizáló, volt Ger-
liczy-kastély (Alkotmány u. 
36.) épületében jelenleg a 

Mellkasi Betegségek Szak-
kórháza működik. A kastélyt 

eredetileg 18 holdas park vette 
körül. Az országúttól kocsibejáró, kiskapuk és 
a hozzájuk tartozó kapusépületek, egyéb gazdasági 
épületek zárták el, illetve körül. A főbejárattal szem-
ben az országút másik oldalán földszintes, barokk 
hangulatú gazdatiszti lakás és kiszolgáló épületek 
álltak. Az itt található mesterséges tó a szigettel és a 
sziklabarlang kivételes kerttörténeti értéknek számít 
Magyarországon.

A kastélypark figyelemre méltó kertészettel rendel-
kezett, melegházzal, illetve külön virágházzal. 1910-
ben például 10 kertész és több kertészbojtár dolgo-
zott a 18 holdas parkban. Hein János a park egyik 
eleméről, a medence végében található török sátorról 
képet is közölt katalógusában. 1911. szeptember 24-
én köszönőlevelet kapott báró Gerliczy Ferenctől, 
melyben elismerését fejezi ki a kert iránt. A mélyen 
fekvő, szikes, vizenyős talajból 20000 kocsi föld rá-
hordásával sikerült termékeny földet létrehoznia, 
mely nélkülözhetetlen volt egy nívós park kialakításá-
hoz. Ekkor a fák már terebélyesedtek, árnyékot adtak. 
A kialakított tó és a benne található sziklabarlang jó 
állapotban volt. A báró elismerte, hogy mindez Hein 
János szaktudásának és jó ízlésének gyümölcse. A 

park értékét a ritka, igényes kialakítású művi elemek 
mellett növényállománya is tovább emeli. Az értékes 
növényzet báró Gerliczy Ferenc fiának, Félixnek kö-
szönhető, aki a gondosan megtervezett parkba kül-
földről növényritkaságokat hozatott. Ez a növényállo-
mány indokolja, hogy nem csak a park művi elemei, 
de növényzete is védelemre érdemes. A park értékes 
növényállományában is ritka különlegességnek szá-
mít például a kastély főhomlokzata előtti kocsányos-
tölgy-sövény.

A jelenleg héthektáros kastélypark egyedi és vé-
dett természeti értékű kocsányos tölgyei nemcsak 
a betegek gyógyulását segítik elő, hanem az idelá-
togatóknak is kellemes élményt nyújtanak, a park 
díszítőszobraival együtt (Varga Imre, Vass Károly és 
Kovács Ferenc alkotásai). 

Gerliczy-kastély  
kertje

Több, mint 210 éve szerezte meg Deszket és a kör-
nyező települések területeit a Gerliczy család. Az 
egyik leszármazott 1884-ben kastélyt építve le is tele-
pedett. Felvilágosult, az új gazdasági, műszaki meg-
oldásokra nyitott Gerliczy Ferenc a település hosszú 
távú fejlődésének elindítója volt. Nevéhez fűződik 
még a neogótikus templom építése is. A terveket 
Nagyvárad főépítésze, Starill Ferenc készítette.

Báró Gerliczy Ferenc (1859-1914) 1884-ben nőül 
vette báró Fejérváry Gizellát. Feleségének hozo-
mányából épült a kastély. Az épület egyemeletes, 
4+2+1+2+4 ablakkiosztású, a sarokrészeket man-
zárdtetővel hangsúlyozó, hangulatos eklektikus alko-
tás volt. A bejáratot két-két dór oszlopon nyugvó kis 
erkély, fölötte a tető síkjából kiugró attikafal a bárói 
címerrel tette hangsúlyossá. A kastélyt 18 holdas park 
vette körül. Az országútról kocsibejáró, kiskapuk és 
a hozzájuk tartozó kapus épületek, egyéb gazdasági 
épületek zárták el, illetve körül. A főbejárattal szem-
ben az országút másik oldalán földszintes barokk 
hangulatú gazdatiszti lakás, (ma vegyes bolt) és ki-
szolgáló épületek álltak.

1942-ben második emeletet húztak a kastélyra, ez-
zel a tömeghatása jelentősen megváltozott. A bőví-
tést a déli teraszok hozzáépítésével folytatták. Nap-
jainkra a sokszoros át- és hozzáépítések, bővítések, 
modernizálások teljesen átformálták az épületet. 
Az államosítás után, 1948-ban a szanatóriumot az 
Egészségügyi Minisztérium Csonttbc Gyógyintézetté 

szervezte át. 1969-ben a Csongrád Megyei Tanács a 
csonttbc-s gyógyintézetet tüdőgyógyintézetté nyilvá-
nította. 1972-től Csongrád megye kiemelt tüdőgondo-
zó szanatóriuma működött az épületben. 1995-ben az 
intézmény felvette a Csongrád Megyei Önkormány-
zat Mellkasi Betegségek Szakkórháza nevet. 1989-től 
Prof. Dr. Kraszkó Pál vezetésével itt kapott helyet a 
Szegedi Tudományegyetem Tüdőgyógyászati Tan-
széke. Annak ellenére, hogy az átépítésekkel megvál-
tozott az épület ritmusa, a település számára mindig 
is kastély marad, melynek eredeti formája jól látható 
a fő utcáról. 

Gerliczy
-kastély 

Forrás: 
Csongrád Megye építészeti emlékei. Szeged, 2000. Kiadó 
Csongrád Megyei Önkormányzat (84-85.old.)
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2.A deszki Gerliczy-kastélypark
 szabadtlrépítészeti terve

Takács Katalin
Szabadics Anita

Kiss Zsófia

Tervezési koncepció
Az egykori Gerliczy-kastély parkja Deszk legfontosabb, országos 
jelentőségű történeti értéke. Jelen terv a megmaradt kertépítészeti értékek 
megőrzésén túl az egykori kastélypark jelenlegi funkciójának is meg kíván 
felelni. Az egykori útvonalrendszer megmaradt szakaszai, a történeti növé-
nycsoportok elhelyezkedése főleg a kastélytól távoli kertrészeken adott 
lehetőséget a rekonstrukcióra. Az együttes építéstörténetét dokumentáló 
anyagok hozzáférhetetlensége miatt a jelentősen átépített, a főépülethez 
közelközel eső területek tervezésekor a jelenkori funkció adta korlátok, az épül-
etek maximális kiszolgálhatósága volt a fő szempont. A kert legfontosabb 
elemei, a Hein János által tervezett grotta, tó és medence eredeti állapotuk-
ban maradtak fenn, környezetük rekonstrukciójával a mai kert központi 
elemei is egyben. A kertépítészeti koncepció összességében az új funkció 
által megkívánt követelményeknek és a történeti múltnak együttesen 
megfelelő, kompromisszumokon alapuló, csak részben rekonstrukciós terv.

Jelmagyarázat

Lombos fa

Épület

Gyep

Cserjés

Árnyéki gyeppótló

Szórt burkolat (gyöngykavics)

Vízfelület

Pad

A deszki Gerliczy-kastélypark szabadtérépítészeti terve 

FORRÁS: 
WWW. DESZK.HU
HTTPS://HU.WIKIPEDIA.ORG



10 11

A deszki 
hajóvontatás 

A vízi közlekedésnek még a múlt század végén, a 
vasúthálózat kiépülése után is hatalmas jelentősége 
volt gazdasági életünkben. A vasútvonalak megépí-
tése előtt pedig a nagyobb távolságokra történő te-
herszállításánál a vízi közlekedésnek legalább olyan 
szerepe volt, mint a szárazföldi közlekedésnek.

A gabonaszállítás búzáshajókon történt, hajón szál-
lították az egyes országrészek, vármegyék között a 
bort, dohányt, fát, a Tiszán és a Maroson a sót.

A fahajók vontatása vízfolyás ellenében emberi 
vagy állati erővel történt, akár teherrel haladt a hajó, 
akár üresen. A nagyobb hajózási központok közelé-
ben számottevő hajóvontató réteg alakult ki. Voltak a 
vontatással csak időszakosan, alkalmilag foglalkozó 
emberek, de általában jelentősebb a vontatást rend-
szeresen, vállalkozásszerűen űző fuvarosok száma.

Tiszai hajóvontatókról az 1880–90-es évektől 1940 
tájáig, a hagyományos hajóvontatási módok teljes 
megszűnéséig beszélhetünk. Ebben az időszakban – 
főleg az 1910-es évektől – a vízi kereskedelmet már 
gőzhajóval, utóbb motorosokkal bonyolították le, de 
az országban néhány helyen – köztük Szeged kör-
nyékén – ezek mellett a hagyományos vontatás is vi-
szonylag sokáig fennmaradt.

Évszázados hagyomány, hogy a szegedi és kör-
nyékbeli hajókat deszki szerbek vontatták.

A vontatók felfogadása az első világháború előt-
ti időkig Szegeden, a Klauzál téri, volt Európa szálló 
(ma az EDF Démász központja) előtt történt. A szá-
zad elejétől már gyakrabban a Tisza-parton zajlott le 
a vontatók fölfogadása.

Azt a vontatót, aki a gazdákkal tárgyalt fuvarok 
ügyében, kaparásnak nevezték. A kaparás olyasféle 
bizalmi ember volt, mint a kubikusoknál a „bandagaz-
da”. A gazdával szemben az alkuvásban társait is kép-
viselte, ezért mindig ügyes, tapasztalt embert bíztak 
meg ezzel a feladattal.

A legutóbbi időkben szokás volt, hogy a hajósgazda 
és a vontatók szerződést kötöttek – a vontatók úgy 
mondták, „kartelba fogtunk a gazdákkal.” A szerző-
désben megállapodtak abban, hogy a szerbek egész 
éven át vontatják az illető hajótulajdonos hajóit, a 
gazda pedig mindig az előre megbeszélt összeget 
fizeti a fuvarokért.

A gazdával kötött egyezség után a gabonáshajók 
idejében a kaparás értesítette vontatótársait, a cim-
borákat. A nagyobb búzáshajókat még üresen is 10-14 
ló húzta. Egy-egy vontatónak általában 3-4, olykor a 
módosabbaknak 6-8 lova volt, ezért több fuvarosnak 
kellett társulni a vontatáshoz. Az együtt dolgozó von-
tatók egymást cimborának nevezték. Ketten-hárman, 

3-5 lóval rendsze-
rint éveken, évti-
zedeken át együtt 
vontattak. A meg-
terhelt bőgősha-
jókat akár 24-30 
lóval vontatták.

A vontatók a gabo-
náshajókra Szegeden a 
két híd között fogtak rá. A 
közúti és a régi vasúti híd kö-
zött, a bánáti (újszegedi) oldalon 
volt az úgynevezett dángubap-
lacc. Itt vesztegeltek lemacskáz-
va a be- és kirakodásra várakozó 
fahajók és uszályok, és innen in-
dultak rakodás után újabb utakra. A 
vontatók – a hajósok inkább kocsis-
nak nevezték őket – amint megérkeztek, 
szétszedték kocsijukat, aminek az alkatrészeit a ha-
jósok a hombárban helyeztek el. Tetejetlen hajóknál 
a kocsit nem kellett szétszedni, hanem a vízhányóra 
tolták be.

Miután a hajósok ladikon kivitték a partra a vonta-
tókötelet és a rudat, a kocsisok „fogtak rá a hajóra”. A 
rúd elülső végére egy lovat fogtak, ez volt a prednyák 
vagy vezérló. Utána minden pajzerra egy lovat fogtak, 
így a lovak párosával egymás mellett húztak, csak a 
rúdlánc ellenkező oldalán. Legvégül megint egy ló, a 
kurtulás haladt, de ez mindig a part felőli oldalon hú-
zott. Prednyáknak betanított, ügyes lovat fogtak be, 
amelyik gyakorlott volt a vontatásban és ostor nélkül, 
csak irányító szavakra is elvezette a cukkot a vonta-
tóúton. Cukknak nevezték a hajóvontató lovakat, a 
kocsisokat és a vontatólovakat együtt, de használták 
ezt a kifejezést az egész szállítmány, tehát a hajó, ha-
jósok és vontatók együttes jelölésére is.

A cukk a ficsórjárásnak, cukkjárásnak vagy lójárás-
nak nevezett hajóvontató úton haladt. Erre a célra a 
folyó vontatásra alkalmas partján 10-12 m széles sá-
vot letaroltak, kivágták a fákat, bokrokat és megtiltot-
ták, hogy az utat beültessék vagy bevessék valamivel.

1920–30-as években az elhanyagolt, növényzettel 
benőtt vontatóút nagyon megnehezítette a hajóvon-
tatást.

Vontatás közben a kocsisok rendszerint a lovak 
mellett gyalogoltak és hosszú „kendörustorral” ser-
kentették a cukkot gyorsabb haladásra.

A vontatólovak irányítására a deszki szerbeknek ha-
gyományos irányító szavaik voltak. Ha víz felé akar-
ták terelni a lovakat, azt kiáltották: „Dunára te!” – ha 
pedig távolodniuk kellett a folyótól a part felé, akkor 
„Kijjebb!” volt a hajtószó.

500 évnél is nagyobb múltra visszatekintő telepü-
lésünk, Deszk nevét egy oklevélben említik először 
1490-ben. Neve személynévi eredetű, talán a Desidéri-
us régi magyar becéző alakja. A török hódoltság során 
elnéptelenedett, 1746-ban kiszolgált szerb határőrök 
telepedtek itt meg, hivatalosan ekkor nyilvánították 
községgé. A szőregi csata során, 1849. augusztus 5-én 
teljesen leégett, de hamarosan újjáépült. A XIX. század 
elején a bárói rangú arisztokrata Gerliczyek rezidenci-
át, gazdasági épületeket, majd templomot emeltek a 
faluban és a környező majorokban, Deszken építették 
fel a család pompás kastélyát. Deszk közigazgatási te-
rületéhez tartozott a XIX. században Kukutyin-puszta 
(ma: Ferencszállás községhez tartozik.), az elnevezés 
valószínűleg a „bürök” jelentésű, szerb-horvát kukuta 
növénynév -in képzős származéka (Lejegyezte Fé-
legyházi Endre). Az 1880-as években zabbal volt be-
vetve, de az éppen akkor áradó Maros miatt a szántó-
földeken nem lehetett dolgozni. A leleményes helyiek 
nem akarták, hogy veszendőbe menjen a termés, 
ezért csónakokba ültek és úgy vágták le a zab hegyét, 
az értékes kalászokat. 

Elmehet Kukutyinba zabot hegyezni – mondjuk 
olyan embernek, akivel nem törődünk; mehet, ahova 
akar. „Hová mész? Kukutyinba zabot hegyezni.” – e je-
lentésében pedig kitérő válaszként használjuk a szó-
lást. A zabot hegyez értelmetlen, haszontalan munkát 
jelöl.

„Kukutyin igaz története” (a legenda)
„Nagy vót a deszki határ, na! Hozzátartozott Kuku-

tyin is. A mostani Ferencszállást hívtuk Kukutyinnak. 
Itt a báró dohánytermelői dolgoztak. Kukutyinból lött 
Ferencszállás község. Azelőtt nem vót ott falu. A do-
hánytermelőkbül származott a falu népe. Akkó osz-
tán a báró Gerliczi uralkodott itten. Sok cseléggye vót, 

mind magyarok...” „A ferencszállási majorba kaptak 
a bárótú házhelyeket. Mindönkinek adott egy lánc 
fődet. De nagy szögénység vót ottan. Hát oszt vót 
egy szögény embör. Bemönt Deszkre, Kérte a bárót, 
aszongya: – Lögyön szíves, segíccsön. Olyan szögény 
vagyok, hogy kúdúni járok. De már a sé használ, nem 
adnak kenyeret. – Eriggy – aszongya – Kukutyinba 
zabot högyözni! Hát osztán emönt az intézőhöz, vagy 
még akkó ispány vót. Emönt az ispányho, ide Ferenc-
szállásra, ide a majorba. Mondta neki: – Ispány Úr, 
kéröm! A méltóságos úr eküdött ide Kukutyinba zabot 
högyözni. – Na eriggy! Modjad a csősznek, hogy te 
is beállsz! Ájjá be te is! Ehhö tudni köll, hogy a zab 
mán mögnőtt, szóval feje is vót neki, csak víz vót a 
föggyin, jó térgyig érő. Oszt a fejit késsel, mög kaszá-
val szödték, mög amivel tudták. Errű lött a mondás: 
„Kukutyinba zabot högyözni.” Kukutyinnak mondták 
a majort, pedig Ferencszállás. Azé hítták Ferencszál-
lásnak, mer a báró Ferenc vót...”

(Egykori kukutyiniak elbeszélése alapján)

„Elmehet Kukutyinba 
zabot hegyezni” 
SZÓLÁS ÉS A HOZZÁ KAPCSOLÓDÓ MONDA

Forrás: 
https://hu.wikipedia.org

http://kiszombor.network.hu
http://www.fusz.hu

Deszk története és néprajza 1984.

Forrás: http://szegedpanorama.blogspot.hu 
A deszki hajóvontatók – Lóerők a parton c. cikk, 
A deszki hajóvontatók – Ember és ló c. cikk
Felhasznált irodalom: Juhász Antal: A deszki hajóvontatók, Móra Ferenc Múzeum 
évkönyve, 1964-65, 93-114.m Deszk története és néprajza 785-816. o.
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„Deszki nagy fa”
Az erdő szélén áll egy igazi kuriózum: egy hatalmas, 

szinte mesebeli tölgy, egy „hagyásfa”. Ki tudja, hány 
vágásfordulót túlélt ez a több mint 600 cm körmé-
retű kocsányos tölgy, Csongrád-Csanád megye leg-
nagyobb tölgyfája! A magról ültetett, erdészek által 
gondosan ápolt, jó állapotban lévő matuzsálem im-
pozánsan magasodik az őt körvevő 90 éves tölgyek 
fölé. A hatalmas öreg tölgy számos adatbázisban és 
nyilvántartásban megtalálható, (pl. Magyarország 
legnagyobb fái: www.dendromania.hu,) többek kö-
zött szerepel a geocaching pontok listáján is (kódja: 
1676 Deszki nagy fa). A fa környékén elrejtett geoláda 
minden kalandor és természetbarát számára érdekes 
célpont lehet. A tölgy a 43-as főút mentén haladó 
kerékpárútról, illetve a töltés irányából is könnyen 
megközelíthető, ezért elsősorban a kerékpáros kirán-
dulások és gyalogtúrák szerves részeként, mint helyi 
látványosság és árnyas pihenőhely is vonzó célpont 
lehet. A DESZKI NAGY FA, más néven „Matuzsálem” 
a közösség életében már a múltban is különleges 
szerepet töltött be: a 200 évvel ezelőtti térképeken is 
fellelhető, helymeghatározó pontként van feltüntetve. 

A korabeli Deszk nem rendelkezett kiépített kö-
zösségi térrel, ezért a 300 éves tölgy és 

ligetes környéke szolgált találkozó 
helyül, illetve számos ünnepsé-

get rendeztek ezen a területen. 
Az alföldi betyár, Rózsa Sán-

dor nevéhez fűződő legen-
da szerint ennél a tölgynél 
találkozott a híres betyár 
bandájával, és indult por-
tyára. A hatalmas koroná-
jú, impozáns méretekkel 
rendelkező növény ösz-
szekötő kapocs a telepü-
lés múltja, jelene és jövője 

között. Csodálatos méretei 
tiszteletet ébresztenek és 

elgondolkodtatnak minden 
ide látogatót: vajon mit látha-

tott ez az óriás az elmúlt évszá-
zadok során? Ez a gyönyörű, öreg 

fa abból a szempontból is ritkaság és 
felbecsülhetetlen értékű, hogy az itteni 
táj vonatkozásában kiváló alapot szol-
gáltat a dendrológiai kutatásokhoz, 
hiszen egyedülálló módon őrizte meg 
Deszk közvetlen környékének klímá-
ját, vizsgálatából következtethetünk 
az elmúlt évszázadok időjárására is 
(csapadék, hőmérséklet, stb.).

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter 1926-ban 
indította el iskolaépítési akcióját. A deszki népiskola 
tervei 1928-ban készültek el, majd a 8 tantermes épü-

let az akkor divatos, Kós Károly-féle vonalat követve, 
székely-magyar stílusban 1930. szeptember 10-re 
épült meg. Az impozáns épület földszinti folyosóját 
öt nagyméretű félköríves ablak, az emeletit nyers 
téglasorral elválasztott ikerablaksor világítja meg. A 

főhomlokzatot zöld-
re festett galambdúcok, 
melléktetők és gerendázat 
díszíti. A bejáratokat ácsolt kis te-
tők teszik hangsúlyossá.

Az iskola felépítésében nagy szerepe volt Jakabb 
Gyula plébánosnak, akinek öccse pénzügyi államtit-
kár volt. Az épületet eredetileg Nagykőrösön szándé-
kozták felépíteni, de a magas támogató segítségével 
az iskolát Deszk kapta. Megépülése óriási lehetősé-
get teremtett a nyolcosztályos iskola létrehozására, 
új tantárgyak bevezetésére, a népiskolai tantervnek 
megfelelő tantárgyi programok kialakítására. A régi 
iskolában jelenleg is tanítás folyik, ma az épület az 
alsó tagozatosoknak ad otthont.

1998-ban erdélyi testvértelepülésünk, Oroszhegy 
egy gyönyörű székely kaput ajándékozott a község-
nek, amely az iskola bejárata mellett ma is ékessége 
településünknek.

A régi iskola belső része több átalakításon esett át, 
melynek során új vizesblokkokat, tornaszobát és a 
márvány mozaik lapok helyett új folyosó burkolatokat 
kapott.

A hetvenes években épült udvari wc épületet fog-
lalkoztatóvá alakította át az önkormányzat, teljesen 
megújítva és bővítve az eredeti rozoga épületet – és 
arculatában is a főépülethez igazítva azt. 2015-ben 
energetikai felújítás keretében az eredetivel egyező 
küllemű, ám modern, kiváló hőszigetelő képességű 
fa nyílászárókat kapott az iskola. 1930-as átadása 
óta 2019-ben újult meg először az épület teljes hom-
lokzata egy pályázatnak köszönhetően. A gazdagon 
díszített, téglafelületekkel és faragott faelemekkel ci-
zellált homlokzat a modern külső szigetelés ellenére 
az eredeti küllemét kapta vissza, emellett világítás 
korszerűsítésre, valamint a gázfűtéses rendszer fel-
újítására is sor kerülhetett.

A deszki 
régi iskola

Forrás: 
Magyarország legnagyobb fái: www.dendromania.hu,) többek között szerepel 

a geocaching pontok listáján is (kódja: 1676 Deszki nagy fa)

2015. évben a deszki 
öreg tölgy az "Év fája" or-
szágos döntőbe is bejutott, 
ahol 1357 szavazattal az 5. 
helyezést érte el.
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Az Európai Bizottság 2012. július 16-án jegyezte be az 
oltalom alatt álló eredet-megjelölések és földrajzi jel-
zések nyilvántartásába a Szőregi rózsatő 
elnevezést (678/2012/EU rendelet). 
A Szőregi rózsatő oltalom alatt 
álló földrajzi jelzéssel védett 
nemes rózsatövet Magyar-
ország területén a követ-
kező, Csongrád-Csanád 
megyei települések 
közigazgatási ha-
tárain belül állítják 
elő: Szeged-Szőreg, 
Szeged-Mihálytelek, 
Szeged-Gyálarét, Al-
győ, Deszk, Újszen-
tiván, Kübekháza, Ti-

szasziget. A szőregi rózsatő egy különleges magyar 
tájon, a Tisza-Maros szögben nevelkedik. Csak ezen 
a magas humusztartalmú helyen lehet ilyen kiváló 
minőségű rózsatövet termelni. A talaj vízháztartása, 
vízmegtartó képessége itt a legjobb, a folyók közel-
sége miatt kedvező az öntözési lehetőség, továbbá 
megfelelő a páratartalom, ami szintén feltétele az 
„extra” áru megtermelésének. Megfelelő az éghajlat, 
itt legkedvezőbb hosszúságú a tenyészidőszak az 
egész országban. Mindezek befolyásolják a rózsa-
tövek gyökérzetének fejlődését, az intenzív tőhajtás-
képződést, a virág élénkebb színének kialakulását, a 
vastagabb, érettebb ágak képződését, amelyek biz-
tosítják a megbízhatóbb, hosszabb tárolási időt, a 
telepítés utáni biztonságos eredést. Magyarországon 
ez az egyetlen szervezett, nagy kiterjedésű rózsa-
tő termesztő körzet. Deszk közigazgatási területén 
mintegy tucatnyi család, vagy családi vállalkozásból 

kinőtt cég termeszt rózsatöveket. Közöt-
tük a legnagyobb a Tóth család által 

alapított AGRIROSE Kft., mely 40 
hektáros területen termeszti e 

csodálatos virágot.  Deszk 
határában virágzás ide-

jén illatos, színes, egy-
befüggő rózsaszőnyeg 
uralja a látómezőt, 
mely egyaránt kelle-
mes a testnek és a 
léleknek is. 

 

„Az ország legnagyobb 
egybefüggő rózsakertje”

A Maros folyó partszegélye nyújt élőhelyet egy 
igen ritka és meglehetősen bizarr küllemű 
légyfajunknak. 1996. októberében 
Paulovics Péter szegedi bioló-
gus a Tisza-Maros torkola-
tának közelében – Deszk 
alatt – fedezte fel az addig 
nem publikált rovart. A 
nyelesszemű legyek 
(Diopsidae) családjá-
ba tartozó új fajt 1997-
ben írták le (Papp L., 
Földvári M. Paulovics 
P.: Sphyrocephala 
europaea sp. n. (dip-
tera: Diopsidae) from 
Hungary represents a 
family new to Europe) 
és az európai nyelessze-
mű légy (Sphyrocephala 
europaea) nevet kapta. E kis-
termetű légy, mely alig nagyobb 
egy muslicánál, igazi rovarászati ku-
riózumnak számít, mivel a nyelesszemű 
legyek családjának egyetlen mérsékeltövi képvi-

selője. Rokon fajai kivétel nélkül trópusi területeken 
élnek. Nevét találóan a szemek elhelyezke-

déséről kapta, ugyanis a két összetett 
szem a test tengelyére merőleges 

szemnyélen helyezkedik el, így 
kölcsönözve egyedi megjele-

nést az állatnak. Életmódjá-
ról csak keveset tudunk, 
a kifejlett legyekkel az 
ősz folyamán találkoz-
hatunk a Maros men-
tén, a téli időszakot kis 
földbevájt üregekben 
vészelik át légy alak-
ban, majd tavasszal 
az áttelelt egyedekkel 

találkozhatunk. A nyár 
folyamán már az új gene-

ráció egyedei repdesnek a 
part menti löszfalakon. Igazi 

élmény ezekkel az apró, alig  
4 mm-es legyekkel való találko-

zás, hiszen megtalálásuk is komoly 
kihívást jelent. Forrás: 

http://agrirose.hu/
AGRIROSE Kft

Európai Európai 
nyelesszemű légynyelesszemű légy

Forrás: 
http://www.kmnp.hu Danyik Tibor ökológiai felügyelő

Érdekes Faunisztikai Adatok A  Marosról És Hullámteréből
Paulovics Péter Kiss Ferenc Csongrád  Megyei  Természet-

védelmi  Egyesület Szeged, 1999-2002
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Szerb vásznon 
használt aranyhímzés

Ki kell emelni a szerb 
vászonból készült népvi-
seleteken lévő arany hím-

zéseinek, díszítéseinek 
jellegzetességeit is. Ezeket 

elsősorban női és férfiingeken 
lehetett látni. Ünnepi alkalmakra 

készített ruházati textíliákra hímeztek 
arannyal. A férfiingek ingbetétjét a has pánttól a váll-
varrásig hímezték. Kompozíciójuk szorosan illeszke-
dik a gombolás pánthoz. Jellemző, hogy az alulról in-
duló, kecsesen hajladozó ágat egy hosszú visszahajló 
levél szeli át. Felette ötszirmú nagyobb virág, kisebb 
virág, egy bimbó és nefelejcs látható. A főmotívumo-
kat apró leveles nefelejcs csokrok, bimbós leveles 
ágak egészítik ki. A gombolás pánton nincs hímzés. 
A gomblyuktól mindkét oldalra keskeny levarrás van. 

A szerb viseletek jellegzetessége és ékessége a 
különböző ruhadarabokon az arany- és ezüst hím-
zése, díszítése. Vannak olyan családok még, akik 
három-négy nemzedék óta nagy szeretettel és ra-
gaszkodással őrzik a gazdagon hímzett ingeket. Az 
általunk ismert aranyhímzésű női ingek szabása min-
den esetben bevarrott ujjú típust képvisel. A külön-
böző csíkritmussal szőtt vászonból csak az ing testét 

szabták, míg ujját és vállfoltját sima szövésű, fino-
mabb anyagú szerbvászonból vagy batisztból. 

Hímzése: fektetett lapos hímzés a szerbvászonra, 
magas alávarrással, aranyfonallal sima és szakaszos 
leöltögetéssel. 

A hímzéshez használt fonalakat és cérnákat az 
arany-ezüst színezetű fémcsíkkal „S” irányú sodrattal 
borították be. A borítás magjaként alkalmazott fona-
lak „Z” sodratúak, a cérnákat pedig három alapfonal-
ból „S” irányú cérnázással készítették. A fémcérnák 
közül a kétágúakat „Z” irányban, míg a háromágúakat 
„S” irányban cérnázták össze. Az arany-ezüst fonalak 
és cérnák vegyes használata a hímzésen különleges 
fényhatást idéz elő és annak pompáját gazdagítja. A 
hímzések plasztikáját vastag pamutfonalak alávarrá-
sával vagy papír aláöltéssel érték el.

A bánáti népviseletben lévő Bánát Szerb Kulturális 
Egyesület táncosainak ing anyaga különböző csíko-
zású szerb vászon. Az ujja bevarrott. Az ing mindkét 
ujja aláöltött lapos hímzéssel, aranyszállal van hí-
mezve.  Növényi ornomentikájú motívumok látható-
ak mindkét ing ujján.  Ezt a viseletet a lányok akkor 
hordták, amikor még eladósorban voltak és még nem 
mentek férjhez. 

Domború aranyhímzés:
A domború aranyhímzés kiemelkedő, kidomborodó 

motívumait úgy tudták elkészíteni a textílián, hogy a 
kérdéses formát kartonra rajzolták, kés vagy olló se-
gítségével körbevágták és ritka öltésekkel felvarrták 
a bársonyra, brokát selyemre, vagy a leheletvékony 
szerb vászonra olyan formában, amit a minta kívánt. 
Erre feszítették fel a fémszálat, amit mindkét oldalon 
leöltöttek, így rögzítve azt.

Felvarrt fémfonal:
A szárak, szirmok, levelek körvonalát vékony fém-

szállal körbekontúrozták, vékony aranyszállal apró 
öltésekkel rögzítették.

Flitter és gyöngyhímzés:
Apró flittereket használ díszítésre és kiegészítésként 

színes (zöld, piros, sárga, rózsaszín) gyöngyöket.
Hímzés fonala:
Többféle jó minőségű fémszál.
A jelen kor felelőseinek kell gondoskodnia arról, 

hogy szellemi és tárgyi értékeink hűen, igazian meg-
maradjanak, hogy a következő generáció felkészülten 
vehesse át a stafétabotot. A tudás átadással párhuza-
mosan közös felelősségünk az is, hogy legyen mit át-
adnunk, vagyis a kultúránk örökségi értékeit felelősen 
meg kell őriznünk az utókor számára.

Ezek a hímzéssel díszített viseleti darabok a for-
ma-funkció-díszítmény magas fokú harmóniájának 
szép példáit mutatják, melyek egy dekoratív, gazdag 
hímzésstílus megmaradt emlékei. 

Az elkészített darabok szépségükkel bizonyítják, 
hogy meg kell őriznünk népművészeti hagyománya-
inkat, hogy a múlt emlékei ne csak múzeumi darabok 
legyenek, hanem más funkcióba helyezve minden-
napi életünk természetes, szerves részeivé váljanak, 
megszépítve ezzel környezetünket. Fontos feladatunk 
a jövőre nézve, hogy felkeltsük az érdeklődést őseink 
hagyatéka iránt.

Szerb főkötőn használt 
hímzés és díszítők

Forrás: 
Szerb örökségünk című kiadvány, 

Monográfia, Deszk története és néprajza, Csongrád Megye Népművészete

Forrás: 
Szerb örökségünk című kiadvány, 

Monográfia, Deszk története és vnéprajza, Csongrád Megye Népművészete
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A deszki szerb családoknál a vendégváró asztalról 
nem hiányozhat, mint előétel a GIBANICA. Készítik 
többféleképpen, de ezen a módon csak Deszken. 

E sós, meleg előétel, házi készítésű nyújtott rétes-
lapból, öreg juhtúróval készül. 

Brza gibanica

A deszki szerb otthonokat évszázadok óta jelleg-
zetes textíliákkal díszítették őseink. A családban a 
szövés az asszonyok dolga volt, amellyel jórészt kie-
légítették a családtagok vászonszükségletét.  A szer-
bek mindig rövidre igyekeztek fogni a mindennapi 
ruházkodásra szánt kiadásokat.  Ők az anyagra sem 
adtak pénzt. Olcsóbb és szebb volt az otthon szőtt 
hófehér, a selyem finomságával vetekedő szerbvá-
szon, amihez csak különböző vastagságú pamutot 
kellett beszerezni. Sokan még a két világháború kö-
zött is maguk készítették a peskírre (törülközőre) való 
vásznat. A szőttes textília mindkét végére jutott díszí-
tés, attól függően, hogy szövéskor hogyan helyezték 
el a csíkokat. Mintázatuk általában vékonyabb vagy 
keskenyebb tömör sávot alkot, de levegősen elhelye-
zett sorokkal is díszítettek. A szerb peskíreken piros, 
vagy kék színt, vagy a kettő kombinációját egyszerre 
alkalmazva készítettek csíkritmusokat a különböző 
funkciójú textíliákra. Általában ezen peskírek végein 
a cakkliknak nagyon sokféle változatát is használták. 
A felgyűjtött törülközők többségén azt látjuk, hogy 
kék vagy piros színnel cakklizták ki a textília szélét. A 
házi csipkét, illetve a varrott csipkét és a csomózást 
is használták, ami még látványosabbá és érté-
kesebbé tette a peskírt.

A csíkosan szőtt, vég nélkül készí-
tett szerb vászonnak is tömérdek 
rendeltetése volt a család éle-
tében a születéstől a halálig. A 
csecsemő első ingétől kezd-
ve, az arannyal kihímzett vő-
legényi ingen át, a szemfö-
délig ebből készült minden 
hagyományos ruhadarab. 
Ez volt a családi ünnepe-
ken egymásnak adott aján-
dékok legfontosabb tárgya 
végvászon vagy peskír formá-
jában. Ebből készült a nagylány 
kelengyéje, s a lakodalomhoz és a 
temetéshez elengedhetetlenül szük-
séges, két végén színes csíkokkal átszőtt, s 
a csíkokhoz hasonló színű pamuttal cakkos szélűre 
hímzett peskírek tömege is. 

Amennyiben nem vásznára szőtték a peskírt, ha-
nem ünnepi alkalmakra, díszítésre készítették, akkor 
nagyon látványos, színes növényi vagy állati orno-
mentikájú elemeket hímeztek a csíkos szerb vászon-
ra. 

Ezt díszítésként a lakásban, a falon lévő fa törölkö-
zőtartóra helyezték. 1920 és 1930 között lassan lu-
xusnak számított már ez a sok időt, türelmet, jó mi-
nőségű fonalat igénylő munka. Megvették inkább a 
durvább anyagú, rosszabb minőségű, olcsóbb gyári 
kelméket. Eltették a staférba (kelengyébe) kapott 

vagy már asszonykorukba szőtt 
szép darabokat ünnepre, emlék-

be vagy a halálukra. Utánpótlásuk 
nem lévén, ezek egyre fogytak. Ma 

már szinte csak ünnepekkor vagy teme-
tésre szánt holmik között láthattunk ilyene-

ket magányosan maradt embereknél.

Szerb vászon

Forrás: 
Szerb örökségünk című kiadvány, Monográfia, 
Deszk története és néprajza, Csongrád Megye Népművészete

A recept 
Hozzávalók:

– 1/2 kg réteslap– 0,5 kg juhtúró– 200 g keménysajt– olaj vagy zsír

Elkészítése:
A juhtúrót és a reszelt sajtot összekeverjük, majd réteslap-ba töltjük. Föltekerve csiga-formát formázunk, majd forró bő olajban vagy zsírban mindkét oldalát aranysárgá-ra sütjük. 

Forrón tálaljuk. 
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Az Ajvár Fesztivál ötle-
te a deszki szerb közösség 

összefogásának eredménye. A 
Bánát Szerb Kulturális Közhasznú 

Egyesület az elmúlt 70 évben végigjárta a világot, 
ahol is a Balkán hangulatát, a mediterráni térség 
sajátosságát képviselte. Adott volt a feladat, hogy 
legszűkebb közösségükben honosítsák meg a dél-
szláv régió egyedi ízvilágát. Az Ajvár Fesztivál ezen 
kulturális és gasztronómiai sokszínűség otthonát 
adja, immár 10 éve. A művészeti és kulináris sereg-
szemle Európában egyedülálló módon a kézműves 
ajvár előállítását helyezi középpontba, az évenkénti 
2 tonna paprikából készült ajvárral. Az egész napos 
truba zene, a bolgár, szerb, görög táncházak, a szerb 
kulináris különlegességek felvonulása, a tucatnyi 
együttessel és közel 200 fellépővel induló menettánc 
igazi unikum a Dél-Alföldön. A szerb kulturális válto-
zatosság, a népművészet, a kézzel készített viseletek, 
valamint a Bánát tambura zenekar, mint házigazda 
évről évre fogadja nem pusztán a régió vagy a térség 
népművészeti, kézműves és gasztronómiai alkotóit, 
hanem az országhatáron túli borászok és „gasztroí-
nyencek” bemutatkozását is. 

Az Ajvár Fesztivál kísérőprogramjai között szerepel 
a szalmavár labirintus, traktor- és kisállat simogató, 
paprika nyúzó és ajvár készítő verseny, hazai és ven-
dég kézműves mesterségek és gasztronómiai kü-
lönlegességek bemutatója, instant mediterrán kép-
zőművészeti alkotás készítése, vízipipa és török kávé. 

Ajvár 
Fesztivál 

Az ajvár paprikából és fok-
hagymából készített mártás, amit 

leginkább húsok mellé kínálnak, de 
salátát is ízesíthetnek vele. Az ajvár kivá-

ló különféle pikáns mártások készítéséhez, levesek 
ízesítéséhez. Túlnyomórészt a Balkánon népszerű, itt 
is leginkább Szerbiában. A paprikától függően lehet 
édes vagy csípős is. Deszken régóta készítenek aj-
várt, a következő recept szerint:

Ennek a különleges ételnek 2011 óta fesztiválja is 
van Deszken, az Ajvár Fesztivált évente szeptember 
második hétvégéjén rendezi meg a Bánát Szerb Kul-
turális Közhasznú Egyesület.

Deszki  
ajvár

Az Ajvár receptje

Ajvár paprikát faszénen, folyamatosan forgat-

va – hogy ne égjen meg a héja – megsütjük, majd 

meghámozzuk és megtisztítjuk. Az így kapott 

paprikahúst levét szétterítve lecsöpögtetjük, 

majd ledaráljuk.
Ízlés szerint ízesítjük petrezselyemzölddel, ki-

préselt fokhagymával, sóval és olíva olajjal.

Az ízesített masszát felfőzzük és üvegekbe 

töltjük. 
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Hambár (nevezték hom-
bárnak is): különböző ga-

bonatartó alkalmatosságok ál-
talánosan elterjedt köznyelvi 
megnevezése. A Deszken lakók 
– főként a szerbek – körében egy-
kor népszerű udvari takarmányos 

épület volt. Nálunk jellemzően 
a falazott lábakon álló kivitel 
terjedt el, mely jobban meg-
védte az eltárolt gabonát a 
rágcsálóktól és a rovaroktól.

A hagyományőrző közös-
ségi ház udvarán álló ham-

bárnak mára csak egyetlen 

párja maradt a településen, a többit elbontották, na-
gyobbra, korszerűbbre cserélték. Ez indokolja a helyi 
védettség alá vonását, helyi értéktárba való felvéte-
lét. Mivel a Dél-Alföld jellegzetes gazdasági épülete 
is, így kértük a megyei értéktárba való felvételét. 

Az épület pályázati forrásból a közelmúltban fel 
lett újítva, hiszen a talpgerendái, az oldalfalak fonott 
vesszőtartóinak csapolásai és a tetőszerkezet nagy 
része elkorhadt. A teljes elbontását videó dokumen-
táció és részletes szerelési rajzok, vázlatok készíté-
sével végeztük el, majd a szükséges elemek cseréje 
után a hambár újraépítésre került. A bontás és építés 
folyamatába a helyi általános iskola diákjait is bevon-
tuk – helytörténeti óra keretében pillanthattak bele a 
munkálatokba. Didaktikus helyreállítás mellet döntöt-
tünk, mellyel az eredeti elemek csak konzerváláson 
estek át, majd visszaépítésre kerültek. Az új szerke-
zeti elemek, anyaghasználatukban és megjelenésük-
ben is hirdetik – új, pótlás célzattal készültek, a régi 
mintájára.

Hambár
A helyi emlékezet és a modernizáció
„A mai gyorsan változó világban az olyan helyi kö-

zösségeknek, mint Deszk is, szembe kell nézniük azzal 
a kérdéssel, vajon hogyan tudnak megmaradni, s 
hogyan tudják megőrizni évszázadokon át ki-
alakult kulturális arculatukat. Ehhez szám-
ba kell venniük mindazokat az értékeket, 
amiket a közösség valaha is teremtett 
saját maga és a világ számára. A helyi 
örökség felöleli a természeti és épített 
környezettől kezdve a művészeti alko-
tásokon, történeti műtárgyakon, régé-
szeti leleteken, szellemi kincseken át a 
hagyományos kultúra még élő megnyi-
latkozásait is (pl. táncok, dalok és szo-
kások). Ezek együtt alkotják Deszk (és 
a hasonló települések) kulturális tőkéjét, 
amelynek ismerete és védelme számunkra 
a legfontosabb.

Szívből kívánom, hogy sokáig őrizzük és véd-
jük ezt a tőkét, amelynek egyik színtere lehet a most 
átadott népi hagyományőrző közösségi ház!”

Dr. Felföldi László
néprajzkutató

2 0 1 4 - b e n 
pályázati for-
rás felhaszná-

lásával, egy, a 
Deszk központjá-

ban található, régi 
építésű, igen rossz 

állapotban lévő szerb 
parasztház megmentésére 

adódott lehetőség, annak felújí-
tása, rekonstrukciója által.

Örömünk és büszkeségünk, hogy a fejlesztések 
eredményeként tovább gazdagodott és szépült tele-
pülésünk egy régi parasztház felújításával kialakított 
tradicionális épülettel, mely a továbbiakban Népi ha-
gyományőrző közösségi házként ad otthont számos 
közösségi és  hagyományőrző rendezvénynek, helyi 
és vendégkiállításoknak, mely nemcsak Deszk lakos-
sága, hanem az ide látogató vendégek számára is 
vonzó attrakciót jelent.

Népi Hagyományőrző 
Közösségi Ház
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D e s z k 
kétnem-

zet iségű 
település, 

szerb és 
magyar. Bár 

ma már keve-
sen vallják magu-

kat szerbnek, mégis 
Deszk nevéről sokaknak a 

méltán nemzetközi hírű Bánát 
Szerb Néptáncegyüttes jut 
eszébe. 2000-ig csak a szerb 

néptánc „uralta” a deszki szín-
padot, amikor is elkezdődött a 

magyar néptánc oktatása a Sze-
ged Táncegyüttes kihelyezett ta-

gozataként. A kezdeti sikerek 
sarkallták arra Bartucz Tibor vállalko-
zót, hogy létrehozza a Deszk Köz-
ség Népművészetéért Alapítványt, 
amely 2005 decemberében ala-
kult azzal a céllal, hogy segítse 
a településen a magyar népmű-
vészeti programok szervezését, 
támogassa a helyi néptánccso-
portok és népdaléneklés műkö-
dését, hagyományaink ápolását. 
Az elmúlt 15 évben ennek érde-

kében rengeteg hagyományőrző programot rendez-
tek meg (hagyományos disznóvágás, betlehemezés, 
húsvéti tojásfestés, táncházak). Jelenleg 5 néptáncs-
csoport működik Deszken, a legkisebb óvodásoktól a 
felnőtt korosztályig közel 200 fő táncol a településen. 
Az elmúlt 20 év alatt egyre sikeresebbek lettek ezen 
csoportok, számtalan hazai és külföldi siker fémjelzi 
működésüket.

2016-ban megalakult a Tiszavirág Néptáncegye-
sület, mely székhelyéül és bázisául Deszk községet 
választotta. Azóta a Szeged Táncegyüttestől füg-
getlenül, egyesületi kereteken belül folyik a magyar 
néptánc oktatása, Deszken, Szegeden és Röszkén, 
összesen 15 csoportban, közel 350 táncossal. A Ti-
szavirág Néptáncegyesület 2016-ban és 2019-ben is 
elnyerte a KIVÁLÓAN MINŐSÜLT együttes címet. 

A 2015-ös év legnagyobb sikere a Borbolya nép-
tánccsoport szereplése a Fölszállott a páva 

televíziós tehetségkutató versenyen. A 
csoport a döntőbe jutva a legjobb 

közösség díját hozta el.
Kitartó munkájukért, a közössé-

gért és a deszki kultúráért vég-
zett tevékenységükért Deszk 
Község Képviselő-testülete a 
Borbolya, a Belice és a Kere-
petye néptánccsoportot is Köz-

művelődési Díjban részesítette.

Magyar népművészet 
Deszken

Nem múlik el úgy ünnep Deszken, hogy ne 
kerülne az asztalra a messze földön híres, kelt 
tésztából sült sós kifliből. Talán már védjegye 
is ez a deszki vendéglátásnak, amellett, hogy a 
sok dicséret és a személyes kóstolás okán egy-
re szélesebb körben ismerik, szeretik és sütik is 
ezt a finomságot. Nincsenek adataink, hogy mi-
óta készül, és mióta készül ezen recept alapján 
ez a finom kifli, de a nagymamáktól megörökölt 
receptet már helyi különlegességként kezeljük 
és szeretjük.

A helyi nyugdíjas klub segít már évtizedek 
óta a közösségnek ünnepek, települési nagy 
rendezvények előtti készülődéskor a sütés-fő-
zésben. A 90’-es évek közepén került először az 
ünnepi asztalra ez a finomság, ami azóta már 
elválaszthatatlan fogása lett a deszki vendég-
látásnak. Nem készül el percek alatt, nem lehet 
sütés nélkül meglepni vele a kedves vendéget, 
de a háziasszony szívét-lelkét belegyúrva, biztos 
sikert arat, és adhat a vendégnek egy okot, hogy 
legyen miért visszatérni Deszkre!  

A „kőttes” 
Deszki Sóskifli

A recept 
Hozzávalók:

– 1 kg liszt
– 4 kávéskanál  só
– 1 db 330 grammos tejföl
– 1 csom. élesztő
– 4 dl tej
– 2 kávéskanál cukor
– 1 db 250 grammos 
 margarin

Elkészítése:
– 1,5 dl cukrozott tejben 

felfúvatjuk az összemor-
zsolt élesztőt. Egy csomag 
ráma margarint 2 kávés-
kanál sóval habosra ka-
varunk. A lisztből, tejből, 
tejfölből és az élesztős 
tejből tésztát dagasztunk, 
amit megkelesztünk. A 
megkelt tésztát késsel 
nyolc egyforma cipóra 
osztunk, majd újabb 20 
percig kelesztve pihen-
tetjük azokat. 

– A 20 perc elteltével 
a cipókat lapos tányér 
nagyságúra kinyújtjuk, 
megkenjük a marga-
rinnal, egyenként nyolc 
felé daraboljuk, körcikk 
alakúra, mint egy piz-
za-szeletet. A szeleteket 
a szélesebb végén kezd-
ve feltekerjük, és eny-
hén meggörbített kiflit 
formálunk belőlük (egy 
adagból 64 darab).

– A kizsírozott tepsibe 
téve fél óráig pihentet-
jük – tovább kelesztjük 
– majd a kevés tejjel el-
kevert 2 tojás sárgájával 
megkenjük a kiflik tete-
jét, ízlés szerint szezám-
maggal, sóval, sajttal vagy 
köménymaggal meghint-
jük, és forró sütőbe tesz-
szük. 

– Mosolygós pirosra süt-
jük és nem csak tányérra, 
de a kamrába is tegyünk 
belőle, mert gyorsan el-
fogy!
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A Maros hossza körül-
belül 749 km, ebből a magyar 
szakasz 48 km. Deszk közigazga-
tási területe teljes egészében mélyártéren fekszik. 
Védelmét a Maros I. rendű baloldali töltése hivatott 
szolgálni mintegy 8,3 km hosszan, illetve a kamara 
töltés 1,6 km hosszan. 

Állatföldrajzi szempontból a Maros különleges he-
lyet foglal el az országon belül. Egy olyan fauna-kapu, 
mely észak-déli irányban teszi lehetővé a mediterrán 
területek és a romániai helylábi területek kárpáti (Bá-
náti) fajai számára a terjedést.

A gát töltés része kiválóan alkalmas a 
szárazföldi élőlények terjedésének előse-

gítésére, míg maga a folyó egy nagyság-
rendekkel gyorsabb terjedést tesz lehetővé, 

mely nem csupán vízi fajok terjedését, de ára-
dások alkalmával az ártéri fauna egyes elemeit 

is lesodorja.
A gát jelenleg természeti értékekben igen gazdag, 

azonban a napjainkban zajló kezelési ( jogszabályban 
részben előírt) metodika által erősen veszélyeztetett.

A falu életében mindig fontos szerepet töltött be a 
folyó. A XIX. század végén, XX. század elején a hajó-
vontatóknak adott munkát, de az öntözés, halászat, 
strand funkcióját is kihasználták az itt élők. 

A gazdag állatvilág 40 féle emlőst jelent és sok-sok 
rovart, mely számunkra inkább ismeretlen. Az Euró-
pai nyelesszemű légy mellett még sok védett és érté-
kes fajnak ad otthont a Maros töltés.

Maros gát

 Ha a deszkieket megkérdez-
nénk, hogy miről nevezetes köz-
ségünk, biztos, hogy a szerbség 
kulturális élete az elsők között 
lenne megemlítve. A századfor-
dulótól kezdve működött szerb 
színjátszó csoport a településen, 
és bár a háborúk alatt nem működ-
tek aktívan, a II. világháború után újjá-
szerveződött a csoport, amely a színjátszás 
mellett már néptánccal, népzenével is foglalkozott. 
Néptánccal 1948-ban egy szegedi fesztiválon léptek 
fel először, innen számoljuk a Táncegyüttes megala-

kulását. Az első együttes vezető Rádity Velimir volt, őt 
követte a sorban Móricz Jenőné Máró néni, Gyorgyev 
Milivoj, majd Adamov Csedomir, aki 1989-ben Brczán 
Krisztifornak adta át a stafétát. 1990-ben megalakult 
a Bánát Szerb Kulturális Egyesület, melynek célja az-
óta is a szerb kultúra ápolása, a néphagyományok, 
néptánc, népzene felkutatása és feldolgozása. 

Az addig is méltán nemzetközi hírű Bánát 
Táncegyüttes fénykorát élte, többször is arany 

minősítést értek el a Szerb Európa Folklór Fesztivá-
lon, majd 2002-ben az a megtiszteltetés érte közsé-
günket, hogy Párizs, Malmö után Deszken rendezték 
meg ezt a nívós fesztivált. 

2005-ben létrejött egy szerb néprajzi gyűjtemény, 
amely jelenleg a 2012-ben felépült Szent Száva Kul-
turális, Oktatási és Hitéleti Központban található.

2015-ben alakult meg az Egyesület új szekciójaként 
az „Arany Kezek” Kézműves Műhely, amelynek létre-
hozására szintén az értékmentés adott ösztönzést. A 
műhelyben régi mesterségeket tanulnak és tanítanak 
vissza az érdeklődők és a jövő generációja számára. 

Jelenleg tehát három fő irány van a Bánát Szerb 
Kulturális Közhasznú Egyesületen belül: a néptánc, a 
népzene és a kézművesség.

Bánát Szerb Kulturális 
Közhasznú Egyesület
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A mintegy 2,5 kataszte-
ri hold területű deszki 
görög-keleti szerb te-
mető sok évtizeden át 
szolgált a helyi szerb 
közösség temetke-
zési helyéül. Hiteles 
adatok hiányában a 

temető pontos kelet-
kezésének időpontja is-

meretlen számunkra. Az 
1848-49-es szabadságharc 

ideje alatt leégett a deszki 
szerb templom és ezzel egy idő-

ben az addig vezetett halotti-, születési- 
és házassági anyakönyvek is. 

A temető feltérképezésekor megtaláltuk a legöre-
gebb sírhelyet 1853-as felirattal, mely megerősíti szá-
munkra azt a feltételezést, miszerint a deszki szerbek 
temetkezési helye eredetileg az elégett templom 
mellett lehetett, ahonnan áttevődött erre a mostani 
területre. 

A leégett templom helyét a Széchenyi István utca 
41. szám alatt az akkori Deszki Szerb Iskola, jelenleg 
Szent Száva Oktatási, Kulturális és Hitéleti Központ 
épületének kertjében egy nagyobbacska malomkő 
tövében álló nagy fakereszt jelölte. Azt a tényt, mi-
szerint a leégett temető közelében volt az előző te-
mető, bizonyítják a következők: a hatvanas években 
az ivóvíz hálózat kiépítésekor a Hitéleti Központ épü-
lete előtt, a fővezeték lefektetésekor 160 cm mélység-
ben emberi csontokat találtak. Az utca másik oldalán 
egy melléképület alapásásakor 1929-30 évben em-
beri csontvázat és különösen nagyméretű koponyát 

találtak. Kialakításra kerültek építési telkek, ahol az 
alapok ásása közben szintén emberi maradványokat 
és csontokat találtak. Ezen maradványok sorsa nem 
ismert.

Az utolsó temetés 1976-ban volt, amely után a teme-
tő hamarosan elhanyagolttá vált, a pusztulás nyomai 
voltak felfedezhetők mindenhol. A területet és a síro-
kat benőtték a vadon kelt növények, fák és cserjék, 
elburjánzott a nád. Ebben az időszakban felmerült a 
terület értékesítése és átalakítása is. A Bánát Szerb 
Kulturális Közhasznú Egyesület tagjai önkéntes mó-
don több ízben kitakarították a temetőt és elvégezték 
a benőtt sírok és sírközök megtisztítását is.

2008-ban a Norvég Civil Támogatási Alap támo-
gatásával elindult a temető felmérése és a sírhelyek 
feltérképezése. 2010-ben a Bánát Egyesület egy ha-
táron átnyúló együttműködés keretében a temetőről 
részletes térképet és felújítási, kertépítészeti tervet 
készíttetetett, majd 2011-ben, a kert teljes megtisztí-
tása után, új kerítés épült a temető körül, rekonstru-
álták a kovácsoltvas kaput, kidőlt, összetört sírokat 
állítottak helyre, valamint pihenő és bejáró sétány 
készült. Az Emlékparkká alakított régi szerb temető 
ünnepélyes átadására 2012 áprilisában került sor. 

Ma az Emlékparkban elültetett sövények, cserjefol-
tok és szoliter fák a sírkőre emlékeztető táblákra kihe-
lyezett elmúlást idéző versekkel méltó módon 
segítik megőrizni a hely szellemét.

Az Emlékpark kialakítása egy 
példamutató megoldás kul-
túránk és közösségi örök-
ségünk megőrzésére, 
amelyben a múlt, a 
jelen és a jövő talál-
kozik.

Szerb temető

Zoltánfy István festőművész 1944-ben született 
Deszken, 1988-ban, 44 évesen tragikus autóbaleset-
ben hunyt el Ausztriában.

Általános iskolásként, Vlasics Károly és Tápai Antal 
segédlete mellett kezdett el foglalkozni képzőművé-
szettel, eleinte főleg szobrászattal a szegedi Tábor 
utcai szabadiskolában. Tehetsége hamar megmu-
tatkozott, 1958-ban első díjat nyert a Népszabadság 

országos gyermekrajz pá-
lyázatán.

1963 és 1967 között a 
szegedi Juhász Gyula Ta-
nárképző Főiskolán tanult, 
mestere Vinkler László volt. 
Főiskolás korában állított 
ki először, 1966-ban pedig 
a legfiatalabb szegedi fes-
tőként már két képpel sze-
repelt a Magyar Nemzeti 
Galériában megrendezett, 
Szeged festészetét bemuta-
tó kiállításon.

Embercentrikus festő volt, 
művészetében a család, a 
generációk, az emberi kap-
csolatok történelmi alaku-
lásával foglalkozott. Képi 
világát, motívumkincsét az 
alföldi és szegedi életből, az 
alsóvárosi napsugaras há-

zak vidékéről, a kocs-
mák, gyármellékek, 
családi otthonok miliő-
jéből merítette. Művé-
szetében felfedezhető 
a korareneszánsz, a 
szürrealizmus, a né-
pi-naiv festészet hatá-
sa, ahogy a fotográfiáé 
és a filmé is. Emberként visszafogott, nyugodt termé-
szetként ismerték, igazi jelenség volt, ahogy feltűnt a 
szegedi köztereken. Művészetét, személyiségét, éle-
tét mára legendák övezik.

1968-88 között a szegedi Tömörkény István Gimná-
zium és Művészeti Szakközépiskola tanára volt, Sze-
geden élt. 

Díjai: 1970, 1972: a szegedi Nyári Tárlat díjai;  1972: 
Koszta-emlékérem; 1973. Szeged város alkotói díja; 
1985: Juhász Gyula-díj; 1987: Szegedi Táblaképfesté-
szeti Biennálé díja. 

Művei az alábbi közgyűjteményekben láthatóak: 
Magyar Nemzeti Galéria, Budapest; Móra Ferenc 
Múzeum, Szeged; Tornyai János Múzeum, Hódmező-
vásárhely. 

2000-ben felvette a nevét a deszki általános iskola, 
2014-ben állították fel mellszobrát az iskola előtti té-
ren. A szobrot tanítványa, Bánvölgyi László szobrász-
művész készítette, Deszk Község Önkormányzata és 
a Deszk Község Közoktatásáért Közalapítvány támo-
gatásával. 2010 óta Szegeden utca viseli a nevét.

Zoltánfy-életmű

PARASZTLÁNY (Peasant Girl) 
67x38 cm, olaj-farost

Deszki pannó - Deszki Polgármesteri Hivatal
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  Pálinkaház
A GONG Pálinkaház a Szeged 

melletti Deszk községben kezdte 
meg működését 2017 őszén. Csa-
ládias, fákkal övezett területen vált 
az ízek-illatok-gyümölcsök igazi 
játszóterévé, a szó legnemesebb 
értelmében. Az ízlésesen kialakí-
tott látvány pálinkafőzdében az 
odalátogatók a főzés folyamatát is 
végigkísérhetik, és természetesen 
szakmai kóstoltatásban is része-
sülhetnek.

A pálinka alapanyagának beszer-
zésénél kiemelt szempont, hogy a 
gyümölcs a környező kistérségből 
származzon, ezáltal is erősítve a 
helyi termelőket és biztosítva a 
pálinkaház által kínált termékek 
helyi jellegét. A megszokott ízek 
mellett, igazi pálinka különleges-
ségekkel is várják vendégeiket, hi-
szen küldetésük és szenvedélyük 

a pálinkakultúra széleskörű bemutatása. A pálinka-
gyártáson túl gin lepárlásba kezdtek, jelenleg 5 fajta 
található kínálatukban. Az idei évben bevezetésre ke-
rültek gyümölcs alapú boraik is, Epermálna-, Meggy-, 
és Pirosribizli ízek közül választhatnak a borkedvelők.

A kezdetektől fogva fontosnak tartják a szakmai 
véleményeket, ezért számos hazai és nemzetközi 
megmérettetésen vettek részt. A versenyeken elért 
eredményeik is azt igazolják, hogy az alapanyagok 
gondos feldolgozása, és a minőségre való elszánt tö-
rekvésük megtérül.

A Gong Pálinkaház üzemeltetője: AUMAXUM KFT.

Projekt azonosító szám:  
  TOP-5.3.1-16-CS1-2017-00005

A támogatási konstrukcióért felelős Irányító Hatóság:
  Nemzetgazdasági Minisztérium Regionális 
  Fejlesztési Operatív Programok Irányító Hatósága 
  http://www.szechenyi2020.hu/

A kiadvány információs tartalmáért felelős szervezet: 
  Deszk Község Önkormányzata




